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Bragker

Regel Formel Eksempel
Det hele tal ganges a_ k-a 2 3.2 6
Helt tal gange brok ind i teelleren k I 3.7 ===
Teeller gang teeller og a c_ a-c 23 23 6
Brok gange brak naevner gang naevner bd b-d 7’5 7.5 35
Brgk divideret med Det hele tal ganges a2 2. 3 2 2
helt tal ind i neevneren b - b-k 7°7 7.3 21
- Man dividerer med en
Hel%[::jdt')\r/sfret brgk ved at gange k: — =k b 3: 2 _ 3-Z - 2l
med den omvendte a 7 2
Man dividerer med en
Brak divideret med bragk brgk ved at gange E: L a-d 2 ; 3 = 2:5 = 10
med den omvendte b d b-c 75 73 21
Teeller og naevner
Forkorte en brgk divideres med samme a_ alk 5 = 6/3 _2
tal b b/k 21 213 7
Teeller og naevner a a-k 2 2.3 6
Forleenge en brgk ganges med samme - =— —=——=—
tal b b-k 7 7-3 21
Brok plus brok med Teeller plus taeller og a c a+c 2 3 243 5
behold den feelles —+—=— —4+=—=——==
samme neevner naevner b b 7 7 7 7
. Teeller minus teeller _ 2 3 2-3 _1
SBéﬁlkmnglr;tgvargk med og behold den feelles a_ tc_a-¢t o=
naevner b b b 7o o=
Find feellesnaevner De to nzevnere a ¢ a-d b-c _25 73 31
. = —t—=—t—=—
for 2 bragker ganges med hinanden d b-d b-d 5 525
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Ligninger

R I 3
Regel egel sagt pa Eksempel
en anden made
Man ma leegge samme starrelse til pa o
begge sider af lighedstegnet. Man ma flytte en stz_rrelse 3x =2x+7
over pa den anden side af o
Man ma treekke damme stgrrelse fra I_|ghedstegnet,°hVIs man 3X—-2x= 7
o . : skifter fortegn pa starrelsen
pa begge sider af lighedstegnet
Ex+5=9
3
Man ma gange med samme starrelse « 5
pa begge sider. Dog ikke med nul. 3-§x+3-5 =3-9
&
2x + 15 = 27
Man ma dividere med samme o X =35
starrelse pa begge sider x=5
Regel Formel Eksempel
Tal Tallet ganges med hvert
gange gang k(a-+b) =ka+kb 7(10+2) =70+14
led i parentesen
parentes
Parentes Hvert led i den ene (8x = 5)(2x+1)
gange ganges med hvert led i (a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd |= 6x2+3x-10x—5
parentes den anden — B2 — 7x— 5
Minus Man kan haeve en minus “(x-5)
parentes ved at -(a-b)=-a+b = -1(x-5)
parentes . 2
skifte fortegn pa alle led —-x+5
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Procent

Regel Bogstaver Formler Eksempel
B: Begyndelsesveerdi
S:  Slutveerdi S=B.F B = 200
.| F:
0 = B(1+p% 0 = F0p =
Tal Man leegger p% til Fremskrivningsfaktor S =B(1+p%) | p% = 5% =0,05
plus et tal ved at gange
procent med (1+p%) o S=B(1+r) S = 200 - (1+5%) =
p%: Rentefod 200 - 1,05 = 210
r=p% B=—+
P70 1+r
F = (1+1) = (L+p%)
Man treekker p%
fra et tal ved at S=B-F _
gange med (1-p%) B =200
S =B-(1-p%
Tal (1-P%) | hop = 5% =-005
minus 0 S=B.(1-
procent Al terﬁglk grpdﬁtfra (10 S = 200 - (1-5%)
=200 - 0,95
samme som at B S ~ 190
lzegge (-p%) til 1-r

tallet

© PeterSoerensen.dk :Matematik C & B, hf, FORMLER v. 6.9. Opdateret 20/1-13 Kan frit printes og fotokopiers af institutioner, der har aftale med CopyDan side 4 /15



http://petersoerensen.dk/

Rente

Bogstaver

Formler

Eksempler

Kapital-
fremskrivning

Ko:
Begyndelses-
kapital

n:
Antal terminer

r:
Rentefod

K:
Kapital efter
n terminer

K= Ko(1+r)"

« - K_
@+r"

= K-(1+r)™"

Ko=200, r = 10%, n=4
K = 200-1,10*

= 200-1,4641
= 292,82

29282
°7 1,104

=292,82 -1,10*

=200

Gennem-
snitlig
rentefod

eller:

Gennem-
snitlig
procentvis
gendring

Ko:
Begyndelses-
kapital

n:
Antal terminer

r = p%:
Gennemsnitlig
rentefod eller
gennemsnitlig
%-vis aendring

K:
Kapital efter
n terminer

ri: Rentefod i
den 1.
termin

r>: Rentefod i
den 2.
termin

'n: Rentefod i
denn.
termin

r= n\/(1+r1)'(1+r2)-... -(1+r,) -1

+1292,82
200

1+7r= =1,1O

r =0,10
r=10%

p% =10%

Antal
Terminer

_ Log (i)
Log(1+71)
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Indeks

Bogstaver Formler Eksempler
Basis-
a: Veerdii basiséaret Ar 1988 | 1989 1350 1991 | 1992
b: Veerdi et vilkarligt ar .
i Indeks, nar arets veerdi er b Veerdi | 125 | 200 | 250 | 300 | 375
Indeks [ 100 J
Ar Basisar . b
- i=—-100
Veerdi a ... | b a i=£5-100= 50
Indeks 100 | ... | 250
= ES-1OO= 150
250
C. Den gamle indeks-veerdi i det nye basisar
d: Gammel Indeks-vaerdi et vilkarligt &r (;’nag?t' Nyt
€. Nytindeks, nar arets gamle indeks er d Ar basisar | 1991 basisér | 1993 | 1994
1992
1990
Gam' N t Gam-
Ar melt o melt | 100 150 300
s basisar d :
basisar _a. indeks
e=—-100
Gam- c . Nyt 100 e
melt 100 | ... c .. | d indeks
indeks
Nyt _300 40
indeks 100 e 6—150 100=200
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Geometri

Bogstaver

Formler

Eksempler

Areal
af
trekant

T = Areal =
Y% hgjde - grundlinje

T=%h-g
h=2A 2A

g 9=

T=0,5-a-ha =0,5ab-SinC
T=0,5-b-hp, =0,5bc-SinA
T=05-c-hc =0,5ca-SinB

Herons formel:

T:\/s(s —a)(s—b)(s—o¢)

hvor s = &¥2+¢

T=%10-15=75

2 75
=——=10

2 75
=15

Find Areal

/\ 05498|n(30)

Vinkelsum
i en
trekant

Vinkelsummen
i en trekant er 180°

v+u+w =180°

70°

u =180° - 70° - 80°

Ens-
vinklede
trekanter

k = skalafaktor
= forstgrrelsesfaktor

Vilkarlig
trekant

/0
AN
A
AN

Sinusrelationerne:
SinA_SinB_SinC
a b ¢

a b ¢
SinA SinB SinC

SinA=a- %3

a=SinA-_L
SinB

Cosinusrelationerne:
c2 = a®+b?-2ab-.Cos C
bz = a®+c?-2ac.Cos B
b2+ c?-2bc.Cos A
a’+b*—c?
2ab
a’+c*-b?

a2

Cos C=

Cos B =

2ac

Find c B

5,0 c

5,0-Sin(50°)
Sin(70°)

| b?=52+42-2.4.5.Cos(60°) |
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Cos A=

b*+c*—a?

2bc

| Symboler m.m.

Formler

Eksempel
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Ret-
vinklet
trekant

(Pytha-
goras,
Sinus,
Cosinus
0g

Tangens)

Hypo-

tenu-
se Mod-

staende
katete

Y
Hosliggende Kkatete

Forkortelser:
hyp: Hypotenusen

hosl.kat: Hosliggende katete

modst.:  Modstadende katete

Hvis du kender Sin(v), kan du
finde vinklen v ved hjeelp af
Sin~1 eller arcSin
Sin~Y(tal) = arcSin(tal)

De fleste lommeregnere
benytter skriveméaden Sin~!

| RegneRobot og i
Calculator.dk kan du selv
vaelge om du vil skrive
Sin~! eller arcSin.

| RegneRobot og i
Calculator.dk taster du Sin~1!
saledes: Sin~-1

Hvis du kender Cos(v), kan du
tilsvarende finde vinklen v ved
hjeelp af

Cos~ ! eller arcCos.

Hvis du kender Tan(v), kan
du tilsvarende finde vinklen v
ved hjeelp af

Tan™! eller arcTan.

| regneark Excel skrives kun
arcSin , arcCos og arcTan,
og vinkler skal angives i
sakaldte radianer i stedet for
grader.

Radianetal = gradtal - 27/180
Gradtal = radiantal -180/2x

= ca 3,14 og badei
RegneRobot, i Calculator.dk og i
Regneark taster du = séledes: pi()

Pythagoras

Kvadratet pa hypotenusen
er lig summen af
kateternes kvadrater.

hyp?=hosl.kat? + modst?

hyp = v/ hosl. kat? + modst?

hosl. kat = \/hyp? — modst?

modst = \/hypz — hosl. kat?

Sinus
. Modst.
Sin(v) =
hosl.kat
. _1 ,modst.kat
v =Sin"1(——)
hyp

modst.= hyp - Sin(v)

__ Modst.
Sin(v)

hyp

Cosinus
hosl. kat.

Cos(v) = hyp

hosl. kat.)

v = Cos™?! <
hyp

hosl.kat.= hyp - Cos(v)

hvp = hosl. kat
YP = os(v)
Tangens
Sin(v)
T =
an(v) Cos()
modst
T J—
an(v) hosl. kat
d
v = Tan™1 (=225
hosl.kat

modst = hosl. kat - Tan(v)

modst.

hosl. kat =
Tan(v)

Pythagoras
s 3
v =37°
4
52=42+ 32

hyp=+4%+3% =5
hosl.kat =V52—-32 = 4
modst=+/5%-4% =3

Sinus

Sin(v) = %

v=_Sin1! G) = 37°

modst =5 -sin(37°) =3

3
WP = STy =0
Cosinus
Cos(v) =§

4

— -1(Z) _ o
v =_Cos (5) = 37
hosl.kat =5 - Cos(37°) = 4

hyp

- cos(37°)
Tangens
3
Tan(v) = "

v:Tan‘l(Z) =37°

modst = 4 - Tan(37°) = 3

3

hosl.kat = —— =
Tan(37°)
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Hvornar bruges hvilke formler ved trekantberegning ?
Kig efter, om der er ensvinklede trekanter
Vurder om Areal-formlen kan bruges
Hvis de 3 vinkler er i spil, sa: Vinkelsum (i spil betyder er kendt eller anskes beregnet)
Ved retvinklede trekanter:

Hvis kun sider er i spil: Pythagoras

Hvis en vinkel og 2 kateter er i spil: Tangens

Hvis hosliggende katete ikke er i spil: Sinus

Ellers: Cosinus
Ved vilkarlige trekanter:
Hvis 2 vinkler og de modstaende sider er i spil, sa Siusrelationerne.
Hvis alle 3 sider og en vinkel er i spil, s Cosinusrelationerne.

Eksponenter
Formel Eksempel
aP-ad = gP*d 53.54 = g3+
i:ap_q 2257—3
a’ 5°
(a-b)? = aP-bP (5:7)° = 5. 7°
a\P 51>
Z) = gP-pP 2) = £3.93
(&Y =ar | (5) = s

ap:bp:(a/b)p 53: 73= (5/7)3

(ap)q — apq (53)4 - 53'4 — 512

i 3 - 1
aP-=ar o = 5
_t 4 1
al=a ot = 5
al= a 51 =5
a’=1 50=1
Logaritmer
Formel Eksempel

Log(a-b) = Log(a) + Log(b) | Log(5-3) = Log5 + Log(3)
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Log(a*) = x-Log(a)

Log(5%) = 3-Log(5)

(Ligefrem) Proportionalitet

Bogstaver Formler Eksempler
o y=k-X x | 4 [50] ¢
k: Proportionalititettsfaktor (Lineaer funktion hvor y d |[500]| 70
begyndelsesveerdien er nul
X og (= 500_ 4
Y haeldningskoefficienten er k) “ 50
K= d= 10-4 = 40
X
y °= I_(c)) =7
X==
k

Omvendt proportionalitet

Bogstaver Formler Eksempler
1 X 2 20 |c
y=k- - y |d 21 |42
X
X K=y-X k =20-21=42C
y 1 420
1 d=420>-=-—"=210
y c=a20L 420 4,
42 42
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Veekst

Lineaer veekst

Eksponentiel

Potens-vaekst

vaekst
Regne- _ _ X _ a
forskrift y= ax+b Y= ba y =bX
- L —L
a a= e a = (e (ﬁ) 7 ELZQ(&Z;—LEQES))))
(Xz _Xl) Yi e I
_N qlp_ N
b b=y, —ax, b= . =wa’ b=—r=nx
a X,
Fordoblings- _ Log(2)
konstant °  Log(a)
Halverings- _ Log(0,9)
konstant & Log(a)
Hvis x fremskrives
med p% =r,
saer
fremskrivningsfaktoren
for x: (1+r)
0g
fremskrivningsfaktoren
fory: (1+r)2
Procentvis aendring
af y bliver:
((1+r)2-1) - 100%
Anbefalet
koordinat- Seedvanligt Enkelt logaritmisk Dobbelt logaritmisk
system
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Formler til matematik B
Andengradspolynomiet p(x) =ax?® + bx + ¢

Diskriminanten d = b2-4ac
b d
Toppunkt: (Xo , Yo) = (_E —4—a)

Det bestemte integral
b b b
[ ¢ £9e)ix = [ fwart [ guax
b b
f c-f(x)dx = Cf f(x)dx

c‘\/
yﬂ
— T

d<0, c>0, gladgraf:a>0
Xo=>0: b har fortegn modsat a

Lbf(x)dx = ch(x)dx + J;bf(x)dx

d>0,c>0, tristgraf: a<0

Naturlig logaritme & eksponentialfunktion

Yo
,QL‘E Xo<0: b har samme fortegn som a In@b) = In(a) +In(b)
c er skaering med y-aksen In (%) = In(a) - In(b)
b er haeldning ved y-aksen Ny
Jd In(a) = x-In(a)
Radder / nulpunkter —bxvd In(a) _
2a € = a
Differentialregning eh@x = g
f+g)'(x) = f'(X (X
(/= F9+o bin(a)e"@* = bin(a)a’
f-9)'x))= f'(X)—g'(x
(f-0)'09)= F(0-g'() @ = hae
kX)) = k(f())" =k (x) | tx: 5x) =152 — -
k' = K " @0 =3 € = ¢
n#0: (X7 = nx™ ) (©)=3¢ (ke)’ = ke, fx(5e)=5¢
n#0:  (kx) = knx"t [f (5x3>':1fxz ke™’ = kne™
(&).z(XO’S)' = 05x?% = m In’x = i , X>0
(l/x)' = (1) = —x2= _1/ , For x>0: P/x dx = In(x) +k
X
0C-3x+ 1) = 2x-3-x? Forx<0: JYx dx = In(-x) +k

Ligning for linje

gennem (Xo, Yo ) Y - Yo = a(X — Xo)

Trigonometri

2 Y —
med heeldning a CosC+sinc = 1
Ligning for tangent e Cos(-v) = Cosv
gennem (Xo, Yo) Y - Yo = f'(Xo)(X = Xo) . _
Tangent til f(x)=x2 f'(x)=2x og f'(3)=6 Sin (180-v) = Sin (v)
gennem (3,9) Ligning: y- 9 = 6(x-3) Radiantallet = Gradtallet - /10
Integral / stamfunktion
f(x) J'f(x) dx Gradtallet = Radiantallet - 18/,
ax 2% +k Sin(z-x) = Sin(x)
4x + 3 2xX2+3x +Kk
Sin A Sin B SinC
3 3x +k — = == =
6x2 2x3 +k SinA:a-SinB a=SinA b
" 1y, X4 K : SinB
54 - Areal: T = % ah; = %abSinC
% lax* +k Herons formel: T={/s(s —a)(s —b)(s — ¢)
x” y n # '1 1/n+1 Xn+1 + k hvor S = LIH-C
2
X-l = 1/X y x>0 Ln(X) +k Cz _ a2 + b2 . ZabCOiC)
e* e +Kk
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X In(a)-a* +k a®+ b* — c*
ba b-In(a)-a Cos C =

2ab
Flere regler for differentiation:
Regler Eksempler
f f ’ f f ) f f ’ f f ’
X" nx"1 X2 2xt = 2x X | 1 x° 5x4
n+o0
ax’ anxt %2 2.0x = _ax 8x | 8 | | 7x5 | 7.5x4=35x4
n+o0
ax a 5X 5
a 0 7 0
X" Yox 6x * 3x
1= 15 13 _ 3 M
Vx 2% y 6 Vx 6 s E= 5 oK
x_ 2
e e
ke* ke* 5e* 5e*
en ne™ e 3e¥
ke™ kne™ 5% 153
a* In(a) -a* 5% In(5)-5*
ba* b-In(a) -a* 7 -5 7 - In(5)-5%
In(x) , Yy | 7Inx, Iy,
x>0 x>0 x>0 x>0
En sum eller differens 22+ 8x— 1 -4x+8-0 =
differentieres ledvis -4x + 8
f
Arealet af det gra omrade
er [ f(x)dx
a b
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Flere regler for integration

Regler
k er den arbitrare Eksempler
konstant
f (X) [ f(x) dx f (X) J (x) dx fx) | [f(x)dx
n 5 1.6
X = xm ek X2 X +k X XK
nz -1 | n+1 3
5 17
n# -1 | n+1 3 6
1
ax > ax? +k 8x 4x2 + k
a ax + k 5 5x + k
1_
PR Inx +k
x>0
x>0 3%
a -1
x alnx +k x ' -Inx +k
x>0 x>0
e eX + k
ae* ae* + k 5e* 5e* + k
3x
P 1 e 4 k e3x e + k
n 3
a* 5%
X X —+
a na + k 5 In5
ba* 7-5%
X X R
ba — +k 75 —tKk
En sum eller differens 2
“Oy2 _ 2.3 2
integreres ledvis 2x2 +8x—1 S+ -x + K
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